
Megjelenik regzgeli és ezti kiadásban, tehát 
mindennap a délutáni órákban. 

Előfizetési dij: 

Egész évre 12 ft, félévre 6 frt, év- 

negyedre 3 ft o. é. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautoza mez. sz. 
Kiadó-hivatat: A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részében. 

Est kiadás 
a *3. számhoz. 

POLITTKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATT LAP 

te 60. snb Bécsben Ha, 
nél (Nener-Markt 14. sz.) Öppelik 
zeile 22. sz.) Rudolt Mos ot 

sora után 20 kr. előleg bek s 
kesztőséghez czimzendök. – Előfize 

detési díjak a vidékről a szerkesztő 
ben a kadóohivatalhoz kül 

Berlini levelek. 
Berlin, jun. 18. 1871. 

II. 
Tekintetes szerkesztő ur! Tegnapelőtti levelemben 

tett igéretem teljesitem, habár egy nappal későbbre is. 
Előre megjegyzem, hogy az ember oly alkalommal, 

minő a német triumphus vala, egyszerre mindent meg 
nem láthat és meg nem tudhat, kivált ha más teendője i is 
sok van; — különben is jól kijutott nekem a diadalinnepen 
az állásból, állingálásból, jövés-menésből mintegy 6 óra 
hosszat, ugy, hogy alig vártam már végét. Tegnapelőtti 
levolom kiegészitéséül tehát megemlitem még a követ- 
kezőket 

A tudományos akadémia közvetlen az egyetemi 
épület töszomszédjában levő egyetemes nag gy kiterjedésü 
palotájának a ,Lindenre és a királyi lakra néző homlokán 
egész végig a császár, Viktoria és Páx emlitett szobrán 
kivül jobb- és balfelől üsszesen még 28 olajfestmény 
volt kifüg gesztve, vitorla- és rendes vászonra feslve: a 
tábornokok és főbb vezérek mell- és életnagyságu képei, 
köztök harozoló közkatonákéi is, – egyik felől Bismarok 

hg., másfelől gr. Moltke tábornok életnagyságu képe a 
fénypontok. Ezek még most is ott vannak, valamint 
minden más diszitmény is saját helyén. 

Továbbá: a Linden keleti végén a Schlossbrückén 

keresztülmenve a Lustgartenben, minek a Spree folyó 

jobb partján elterülő nagy tért nevezik, mely nem annyi- 

ban kert, mint inkább körülbelől a város középpontján 

levő nagy piacz pár sor hársfával, III. Frigyes Vilmos 

óriási ércz-lovagszobrát, melyet tegnapolótt lepleztek le, 

a triumphus előtti napokban állitották fel hirtelen állan- 

dólag, - különben még a mult év végén kész volt, — 
háta megett a terjedelmes muzeum 18 joniai oszlopon 
nyugvyó pompás, óriási freskokkal ellátott előcsarnokkal, 
előtte csakugyan most épült két, mintegy 6 öl átmérőjü 

viztartó kömedencze, melyek közepéből az innepély al- 
kalmával magasra ugrottak a vizsugarak, szemben vele 

a jelenleg nem lakott, hossznégyszögü, 600 szobával 
biró nagy Schloss, melynek ide szolgáló kapujában két- 

félöl két érczszobor áll: egy meztelen izmos férfi egy-egy 

tüzes hadi paripát kantárszáron tart, — ezek elébe, tehát 

. Fr. Vilmos uj szobrával szemben volt felállitva hir- 

telen magas fatalapzatra az óriás Germania gipszszobor 

Elsass és Lotharingiával; — most is ott van, különben 

azt hiszem, hogy eme gipszszobrok e nap emlékére miad 
muzeumokba kerülnek. 

A császárt a diadalmenyezet alatt bizonyos hős 

Blőser kisasszony, Blőser tanár leánya is üdvözölte két 

strofából álló dicsverssel - melyet határtalan lelkesülés- 

sel szavalt el — társai nevében, kik mintegy százan 

foglaltak volt ott helyet s Németország szüzeit képvisel- 
lék. — A császár oda érkezte előtt a városi hatóságnak 
Hedemann főpolgármester. két üdvözlő táviratot olvasott 
fel, — az egyik Bécsből jött és igy hangzik ; 
A bécsi német „Népegylet szerencsélteti Berlin 

várost a mai innepnapon. „A német „Népegylet" hü fiai 
Németország fővárosával együtt lelkesülve inneplik a hős 

sereg triumphusát, melynek halhatatlan győzelmei éret- 

tünk is vivattak ki. Örömtől dobogó, hálás szivvel ki- 
sérjük mi lélekben a haza tüggetlenségének és egységé- 

hek belső és külső ellenei feletti Aiadalmenetét ! Kricke, 

ideiglenes elnök.( 
A második távirat Steierországból, Marburgból 

jött és igy hangzik: „A főpolgármesternek, Berlinben. 

A gvőzelines népet fegyverben, kitünő vezéreit háboru- 

a a tölzsrokon testvérek Steierországban. Alálrva: A né- 

met nemzetiségüek, t 
A nép ma is szokatlan számmal hullámzott az ut- 

eczákon reggeltől estig, annyi bámuló volt tegnap is ma 

is, mintha 16-án senki sem látott volna semmit, 
Különösön ma a gyermekek tartottak diadalmene- 

tet, seregekké alakulva, az egész diadalutat, s a város 
más részeit is senki által nem akadályozva bebarangolták 

hatalmas dobszó mellett, olykor-olykor vagy ők hurrahz- 
tak keményen, vagy mások fogadták öket igy, - a banda 

helyét egy-egy tlinkó pótolta, melyeken a néphymnust 

meglehetősen játszták. Érdekes jelenet. 
Tegnap és ma mintegy 50,000 ember látogatta 

meg a terjedelmes állatlkertet; szinházak, muzeumok s 

más hasonló helyiségek is zsufolva voltak többnyire ide- 
genekkel. Az állatkertnek pünköst két napján is A ezer 

talléron felül volt bevétele, csak az első napon mintegy 
20 ezer ember fordult ott meg. Itt minden ily intézet fenn 

tudja magát tartani bevételeiből, nemcsak, hanem tőké- 
jét is évről évre tetemesen gyarapithatja. Hát vajjon Ko- 
lozsvár, Erdély fővárosa, az értelmiség központja, a sok 

iskola székhelye mikor kezd effélékről gondolkozni ? Tán 
csak nem fogja azzal s ahoz hasonlókkal még sokáig 

beérni, hogy mindig csak a felett tanácskozzék hetekig, 

hogy vajjon a J. historiáját helyben lesz-e előnyösebb a 

városra nézve kinyomatni ?! Ideje volna, hogy ott is már 
virradjon valahára ! 

talában nehogy valaki azt vélje, hogy a sok 

njabbi háboru miatt itt. tetémesen magtogyott az ember; 

van itt elég, annyi, hogy akár holnap is megállanák a 
sarat minden tekintetben bárkivel szemben. Az elhullot- 
tak helyébe kétannyi ujoncz van betanulva és gyakorlat- 
ban. Pénz elég, a sok mindennemü egylet szükség ese- 
tén óriási áldozatokat hoz, mint hozott a közelmultban s 
a triumphus alkalmából, hasonlóan az egyesek is; a 
lelkesülés pedig Dánia, Ausztria és Francziaország egy- 
másután gyorsan következett legyőzése után határtalan, 
e sok dicsőség is nagyban potolja és gyarapitja az erőt. 
A csatákba n elhullottak az egészre nézve csak annyit : 
tesznek, mintha a tengerből nehány akót kimeritenének, 
észre sem vehető. 

Különben is az ittenieknél átalában termetesebb, 
fejlettebb, erőteljesebb s szebb férfiakat és nőket nem m- 

Az ifjuság nem aluszik, mint sok te- dom hol láthatni. 

kintetben nálunk, a lélek képzése mellett a test fejlesz- 
tése is egyenlő arányban halad, ugy, hogy a roppant 
sok tanulmány mellett is olyanok a tanulók, mint meg- 
annyi élet. A miifjuságunknak nem fog áttani, ha ezek- 
ről s hasonlókról kissé bővebben gondolkoznak, s lépé- 
seiket ezek szerint intézik. Mert bizony bizony olyan 
időben élünk, midőn a népek és nemzetek megitéltetnek 
a rohanó órtási események kérlelhetetlen birói széke ál- 
tal s az erősek lesznek a világ urai a dicsőség és nagy- 
ság fényes nymbuszával körülvéve, a gyengék pedig 
veltetnek a siralom völgyébe, hol lészen sirás és halál- 
hörgés s végre még poraikat is elhordja a szél. Ezt kü- 
lönösen azoknak vagyok bátorbecses figyelmébe ajánlani, 
kiknek a népnevelés ügye kezökben van, hasonlóan a 
szerkesztő uraknak s más vezéreknek. 

Közelebbről még lenne egy s más közleni valóm, 
ha érdekesebb és fontosabb czikkek el nem foglalnák a 
tért, s ha történetesen nem lenne a lomtárra kárhoztatva. 

Addig is Isten velünk ! 

Dersi József.*) 

A „Kol. Közl.2 eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten jun. 24. 11 óra — p, délelőtt. 
Érkezett Kolozsvárra jun. 24. 12 ó. 20 p. délután. 

Delegatiónk hétfőn kezdi érdemle- 
ges tárgyalásait. Egy bécsi lap állitása, mintha 
Beust állása meg volna ingatva, alaptalan. 
Az olasz kormány kibocsátványai julius 1-től 
kezdve mind Rómából fognak kelteztezni. 

Bécs. Vilmos császár Gablenz által ho- 
zott kézirata azon kivánatot fejezi ki, hogy 
személyesen találkozhassék királyunkkal. Ver- 
saillesben szemle alkalmával tüntettek a ka- 
tonák az orleansok mellett. A slovenek át- 
nyujták Honhenwartnak emlékiratukat, mely- 
ben kivánataikat adják elő. 

Ragusa. Török csapatok közbelépte 
gátot vetett a lázongás tovább terjedésének 
Sarajevoban. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, jun. 21. Lónyai a reichsrathdelegáczió 

bizottságot megkérte, hogy sietne a hadi költségvetés 

tárgyalásával; mivel a magyar delegáczió nemsokára 

az egész költségvetéssel készen lesz. Demol azt vála- 
szolta, hogy a referensek már nálok is elkészültek az 

előmunkálatokkal; és hogy Lónyai az osztrák pénzügy- 
miniszterhez forduljon, hogy ez a kivánt felvilágositások 

megadásával siessen. A bizottság legközelebbi ülése csak 
akkor fog összeülni, ha a pénzügyminiszter e felvilágosi- 

tások megadására igérkezik. 

A „Times párisi levelezője következő adatokat 

közöl: A „Paris Journal" jelenti, hogy ujra megalakitta- 
tott a szövetkezett nemzetőrség központi bizottmánya. 

Amnak elnöke, az ottani Domieras; alelnöke : Regnauld 

Tirard Eugene; titkára: Rochester; kincstárnoka : Coeur. 

— E lap reméli, hogy holnap a tagok nevének nagy 
részét közölhetendi. - Az ,„Internatianale" zsoldjában 

álló 3 egyén fogatott el épen akkor, midőn ultracommu- 
nisticus manifestumokat ragasztott ki a falakra; azonban 

óvakodtak értesitést adni az iránt, hogy hol nyomattak 

ama manifestumok. Azt hiszik, hogy a communistáknak 
Párisban titkos sajtói vannak müködésben. 

Mint mondják, a poroszok odahagyták Rouent; 

8000-en 20-án hagyták el St.-Denist és Gonesset. 
Azt állitják, hogy a rendőrség majdnem 400,000 

névtelen föladást kapott, állitólagos communistákat ille- 
tőleg. A megöletett, megsebesült, vagy elfogatott gom- 

munisták számát 100, 000- Té számitják. 

Horváth Boldizsár volt m. kir. igazságügyér 
búcsulevele a kolozsvári ügyvédegylethez. 

Tisztelt Kartársaim! 
Ő felsége a király meghallgatván elbocsáttatásom 

iránti kérelmemet: az igazságügyministeri tárcza további 

Énrdekes tudósitásainak mindig helyet szoritunk. Szi- 

ves nvézletfnk mellett kérjük, tudassa velünk berlini szál- 
lását. Szerk. 

vezetésétől engem legkegyelmesebben felmenteni méltőz- 
tatott. 

Hálátlanságot követnék el önök irányában, ha a 
válás perczében meleg köszönetet nem mondanék önök- 
nek azon nemes rokonszenvért és erőteljes támogatásért, 
a melyet négy évi hivataloskodásom alatt személyem s 
a gondjaimra bizott ügy iránt oly sokszor tanusitottak. 

Mély fájdalmat érzek a fölött, hogy az igazság- 
ügyi reform megkezdett müvét csonkán, befejezetlenül 
kell hátrahagynom; de fájdalmamat némileg enyhiti azon 
remény, hogy megrendült egészségem helyreáltával talán 
nem sokára ismét a zászló alá léphetek s hogy önök 
soraiban mint közkatona még megérem eszméink diada- 
lát, a melyet mint vezérnek kivivnom nem sikerült. 

Engedjék meg önök, hogy azon vigasztaló hitben 
távozhassam helyemről, hogy visszavonulásom csak a 
hivatalos viszonyt szünteté meg közöttünk, de nem az 
elvrokonság s az ügyszeretet baráti kapcsait, a melyek 

minket eddig egymáshoz csatoltak s a melyek fölött én 
részemről hüű kegyelettel fogok örködni mindig. 

Fogadják önök hálám ismétlése mellett őszinte 
tiszteletem, nagyrabecsülésem és ragaszkodásom kifeje- 
zését. 

Baden 1871. évi junius hó 10-én. 

Horváth Boldizsár. 

Az „Mternationale" és az angol 
munkások. 

— Táviratok szólanak már arról, hogy az európai 
nagyhatalmak a fölött tanácskoznak, mily közös eljárást 

kellene követniök az „tnternationale" ellen, mely ép most 
okozta nagyrészt Páris pusztulását s a legérzékenyebb 
sebet ejté nemcsak az erőiben ugy is megfogyott Fran- 

eziaországon, hanem, ugy látszik ürügyet és fegyvert 
adott a reactio kezébe az által, hogy a modern társadalmi 
rendet, sőt a polgárosultság haladását is megtámadta, 

rosz hirbe hozván a democrat eszméket is. 

Mind több több tájékozó adat jőn napfényre az 

plnternationale" szervezetéről, melyeket érdekes lesz itt 
fölemliteni. Azt mondják, hogy e társulatnak csupán 
Frankhonban 2 millió tagja van; azt is olvastuk régeb- 
ben, hogy a londoni főtitkár előbb kismarcknak volt 
titkára; ide tartozó még Trochu azon leleplezése is, 
mely szerint Dombrowszkyt, mint porosz ügynököt zá- 
ratta volt el a német ostrom idején. 

Az „Internationalt az imént levert lágadást nem- 
csak harczosokkal segité, kik a felkelő sereg javát ké- 
pezték, hanem pénzt is költött bőven; e czélra azonban 
nemcsak párisi ta gjaitól gyüjtött, hanem nevezetes pénz- 
küldeményeket kapott Londonból és Berlinből; a belföldi 
tagoktől kapott összegekből szinte 8 százezer rankot 
költött az Internationale a párisi lázongásra, mig Berlin- 
ből már a felkelés 7-ik napjára érkeztek a pénzek, bár 
tudva van, hogy a berlini socialisták főnöke Dr. Selwel- 
tzer a porosz kormány eszköze; Floureus hondonba je- 

lentést tevén a pénzhiányról, pár nap alatt innen is 2 
millió frank küldetett a központi bizottmány kezébe. 

Ezekből arra lehet következtetni, hogy a német és 

angol socialisták összeköttetésben álltak a francziákkal. 

Hanem, mint a „Presse" irja, Angliában nem sokat tar- 
tanak az „Internationale! forradalmaitól. A londoni mun- 

kások többsége ugyan radical, hanem Birmingham, Li- 
verpool, Manchesterben a munkások nagy többsége a 
konservativ zászló hive, ők az ipar emelkedése által 
akarnak czélt érni és nem a radicalok socialis törvény- 

hozása utján, ezek vezérei Londonban Odger és Brad- 
burgh. Anglia minden városaiban sőt London legradica- 

lisabb negyedeiben is vannak conservativ munkás klubbok 
„alkotmányos munkáspirte név alatt, ezekhez tartozik az 

angol munkások %0-de, Az angol munkás irtózik az 

internationale antisocialis programmjától, mert iti még 

a tory párt által is lehetséges socialis relormot kieszkö- 

zölni. A conservativ munkások tulnyomó erősek a gróf- 

ságokban, de magában Londonban is, a két legradicali- 
sabb kerületben, ők tették lehetővé conservativ követ 
megválasztását, és buktatták meg a radicalismus bölcsé- 

szét John Stuart Millt egy alig ismert toryval, Smith-tel. 

Az angol munkás a társadalmi ingényeinek legin- 

kább megfelelő párthoz vonzódik. Ezért az angol mun- 

kásügyre nem hatnak az international9 alapelvei, az 

angol munkások milliói — irja a „Presse"" — távolról 
sem gondolnak arra, hogy helyzetök javulását, a fennálló 

intézmények felforgatásától reméljék.44 Az angol mun- 
kások ezrenként csatlakoznak a torypárthoz, ettől várják 
a munka védelmére vonatkozó jobb intézkedéseket. 
„Angliában, valamint Amerikában is az idegen munká 

sokat nem szeretik. Amerikában annyira megy a mun 

kások féltékenysége, hogy az idegenek nem igen kapnak 

foglalkozást. Az angol és amerikai munká nak 

hangulata nem igen egyezik 

sulat alapelvelvel melyek a nem 

csak praktikus téren mozoghat s mind 
kinevet. Van Angliában egy más 
unions,4 mely hasonlóan a fönnálló társada 
ellenséges elemeiből áll, de az iInternational 
ez sem osztja. 

Eszerint az lnternationalett Angliának ke 
okozhatna; kiválóan Frankhont sujtja képzelgő 
val, mert Németországon a Zündnadel kezel 
higgadttakká teendik a városromboló heves a 
eket, ha ugy is kormány befolyás alatt álló vezé 
vára maga idejében nem hallgatnának. 
Bismarck herczeg az 1870/71-ki hadjára 
Páris alatt és Párisban felhasználta őket; de a 
szinübb, hogy vaskezü politikája kifacsart c 
bánik el velök. k 

Bécs, junius 22. 
A magyar delegatió tegnap, pénte 

órakor zárt értekezletett tartott, mit 14 óra 
teljes ülés követ. A bizottsági jelentése. 
tárgyalása héttőn veszi kezdetét. 

A magyar delegátió hadügyi bizott 
munkálatait; mai ülése harmadfél ó ig o 
71-re 300 000 póthitelt kér ; Pesten 5 0 beleg 
akar egy barakkórházat építetai, hogy a 

ütán az extraordinárium még hátralevő özlmel t 
tak los a 14 tételnél 318,479 frt, a 15 t 
16 t. 850,000, a 17 t. 84,000. Majd a 3. 
szatérvén ennek még függőben hagyott négy 
levonás nélkül szavazta meg. Természetb 
megszavaztatott 227 900. a legénység ellá 
ruha s ágynémü 260 ezer. A hadügyér azon java 
hogy a pótkezelési határidő meghosszabbi s 
vettetett. Bujanovits hétfőn terjeszti 
lentését. 

Észrevételek 
az ügyvédi rendtartás tárgyában közrebo 

tott igazságügyminiszteri jsvastat 
(Vége.) 

VIII. Fejezet. Fegyelmi eljárás. vem; 
egyet a 91 és 96. SS. azon rendelkezéseiv 
vádlott ügyvéd a fegyelmi vizsgálat megindítás 

alá helyezés iránti határozata ellen a felebbezé. 
el van zárva, mert ezen intézkedés az üg 
de sőt vitalis jogaiba vághat s ha e jogok eleg 
nélkül megsértetnek, az igazság követelménye 
olól nem tévesztve, nem lehet az ügyvéd előtt elre! 
az utat, melyen orvoslást eszközölhet; mihez 

járul, hogy semminemü biróságot csalhat 
tekinthetvén, igen is keletkezhetnek ! 

helytelen felfogásból származó határoza 

következményeitől t. i. a fegyelmi eljárással k 
kellemetlenségektől és zaklatásoktól, hogy az ill 
gát megóvhassa, kivánatosnak tartjuk. D 
engedendőnek véljük a felebbezési jogot, m 

kamara ügyésze, a kir. ügyész és panasz 
számára nyitva tartatik azon esetben, ha fegy 

bevezetése vagy a bevezetett megszüntet 

a jogegyenlőség elve is inditványun 

Ezekhez képest a 91 és 96. §8. ez 
egészítést ajánljuk. 

Ugyszintén az ügyvédjelöltek 
a felebbezési jog, ha a fegyelmi birós 
évek meghosszabbitását határozta, me 

egy igen fontos jog elvonását fogl 
ságos és méltányos, hogy ha csakug 

involválna, mód és alkalom iljé 
szerezni. 

A kolozsvári ügyvé 
tartott üléséből. 
kKiadta 

—
 



iskolaépü- 

itói fizetést iletőleg: 100 fton alól van 

200-300 ft között 21-nek, 300 ft 
60 ft fizetése 1-nek, 450 ft fizetése 

t összes fizetéséből esnék egy tanitóra 
88 kr. 

velésünknek szomoru képét tünteti ugyan 
blázat, azonban annyit bizonyossággal állitha- 

ben az 187%,1-ik tanévben átlag sokkal több 
árt iskolába, mint bár mikor is azelőtt. Haladás 

mlithetem meg, hogy mult évben ő uj iskola épit- 
az idén többeknek épitése és kijavittatása van 

CFolyt. köv.) 

etést nyitunk a ,„Kol. Közlöny"-re: 
lévre 6 frt, évnegyedre 3 frt o. é. 

. olvasóinkat kérjük, méltóztassanak 

nél mielőbb megujitani, nehogy a lap szét- 

désében fennakadás történjék. 

A császárne és királyné Ő Felsége a Már- 

eve után ,Erzsébet növeldének" leendő nevezhe- 
egkegyelmesebben megengedni, s ezen intézetnek 
al háromszéz o. é. forintnyi összeget adományozni 

tott. 

A vallás- és közoktatási miniszter, a vise- 
várromok fenntartása és restauratiója munkálatai 
sével ez idénre Henszlmann Imre akadémiai tagot 
gmondy Gusztáv miniszteri mérnököt bizta meg, — 
őt a régészeti felügyelettel, az utóbbit a munkák 
kai részével. E folyó évben a fellegvárban levő 

ók (cisternák) fognak kitisztatni, s átalán a törme- 

C a várból és környékéről eltávolittatnak. Továbbá 

als -kaputorony fog helyreállittatni, mely egyszers- 

nd az ör lakává is átidomittatik. Itt lesznek a törme- 

eltávolitása alkalmával napfényre kerülő s törté- 

i vagy régészeti szempontból megtartandó faragvány- 

dékek s más leletek is elhelyezve. 
A második m. kir. államsorsjáték huzása f. 
unius 30-án esti 5 órakor Budán (kamarai épület I. 

) nyilvánosan fog tartatni. A sajtó képviselőinek 

rámára nehány ülőhely tartatott fenn, melyre külön je- 
izottságnál kaphatók. 

— Jelentés. A helybeli róm. kath. fögymnasium- 
az 1870,, évi nyilvános vizsgálatok következő rend- 
ognak megtartatni: junius 28-án a magyar nyelv 

irodalomból; junius 29-én d. e. 11 órakor dalárda- 

; julius 9-én délelőtt a franozia nyelvből; julius 
én a hittanból a 7., 6. és 5-ik osztályban, dél- 
a román nyelvből; julius 11-én a hittanból a 

3,, 2. és 1. osztályban; julius 12-én a magyar és 
ttin nyelvből délelőtt a 7-ik, délután a 6-ik osztályban ; 

1s 13-án a magyar és latin nyelvből délelőtt az 5-ik, 
tán a A-ik osztályban; julius 14-én a magyar és 
nyelvből délelőtt a 3-ik, délután a 2-ik osztályban; 
s 15-én délelőtt a magyar és latin nyelvből az 1. 

ület 15, 

0-150 fti között 7-nek, 150–200 

részint az utóbbi évben keltett közérdeklődés, 
örvény végrehajtására irányzott intézkedések 

epély ; junius 30-án a bölcsészetből a 8-ik osztály- 

a 

sztályban; julius 16-án délután tornászati gyakorlatok ; 

julius 17-én a görög és német nyelvből délelőtt a 

6-ik, délután az 5-ik osztályban; julius 18-án a törté- 

nelem és mennyiségtanból délelőtt a 7-ik, délután a 6-ik 

osztályban julius 19-én délelőtt a történelem és mennyi- 

ál él örög és német nyelvből 

a 7-ik osztályban; julius 20-án a természettani földrajz 

és természetrajzból délelőtt a 6-ik, délután az 5-ik osz- 

tályban julius 21-én a németnyelv és történelemből dél- 

előtt a4-ik, délután a 3-ik osztályban ; julius 22-én a 

földrajzból délelőtt a 3. és 2-ik, délután az 1. osztályban ; 

julius 24-én a mennyiség- és természettanból délelőtt a 

4-ik, délután a 3-ik osztályban; julius 25-én a mennyi- 

ségtan és természetrajzból délelőtt a 2-ik, délután az 1. 

osztályban ; julius 26-án a mértani rajzból délelőtt a A. 

és 3 -ik, délután a 2. és 1. osztályban ; julius 27., 28. és 

29-én a magántanulók vizsgálata; julius 30-án ünnepé- 

lyes,Te Deum után a főgymnasiumitudósitvány kiosztása. 

Kijelölt nyilvános vizsgálatokra a tanulók szülőit vagy 

gyámnokait, a tanügy barátjait és mindazokat, kik az 

ifjuság haladásáról s főleg az uj tanrendszer életrevaló- 

ságáról meggyőződni óhajtanak, teljes tisztelettel meg- 

hivja az igazgatóság. 

- Foönnevezett főgymnasiumban az irásbeli 

érettségi vizsgálatok julius 1., 3. és 4-én, a szóbeliek 

julius 24. és 25-én fognak megtartatni. Azoknak pedig, 

kik egy évre visszautasittattak, ismétlő érettségvizsgálata 

julius 5-én leend. Kolozsvártt, az 1871. évi junius 20-n. 
Várady Móricz, főgymn. igazgató. 

— A legnagyobb képes szépirodalmi lapról, a 
„Magyarország és a nagyvilág"-ról többször meg- 

emlékeztünk; most itt az előfizetési idő, s ajánlásra 

készt a II. évnegyedre szóló gyönyörü műlap. Ha e lap 

müködését, igyekezetét tekintetbe vesszük, ugy a szer- 

kesztő, mint a kiadók iránt elismerésünket kell nyilvá- 

nitani, mert a közönség minden igényét kielégitik, oly 

számokat bocsátva közre, melyek irodalmilag és müvé- 
szileg hazánkban eddigelé versenyzőre nem találtak. 

Más vállalatok idővel lankadnak, ez nagy áldozatokkal 

bár, fáradhatlan erővel tör előre, s minden egyes száma 

ennek uj meg uj tanusága. Tapintattal jártak el, midőn 

a II. évnegyedre Jankó János kitünően sikerült genre- 

képét: „A malom alatt, választották jutalomképül. 

E műlap előttünk fekszik, s bárkit is kielégithet. A III. 
évnegyedre szánt műlap: „Szigetvár végperezei", 

a sajtóban közelismeréssel találkozott, ez Münchenben 

élő kitünő festész hazánkfiának, Véber Henriknek müve. 

E lapot a nagy közönség pártfogásába ujból ajánljuk. 

Évnegyedre 2 frtért ilyet a külföld sem állít elő. 
— Figyelmeztetés. A nyomdász-testület által 

jótékony czélra rendezendő tánczvigalom a Raffai-kertben 

— ha az idő kedvez - holnap vasárnap fog megtartatni. 

Az oda vezető kertiútak kiporondozásáról, illetőleg jó 

karba hozásáról, ugyszintén kivilágitásáról a rendező 
bizottmány gondoskodott. 

– Pénzhamisitó banda. Az „U. Lloyd"-nak 

irják Debreczenből, hogy ott közelebb nyolcz tagból 

álló pénzhamisitó társaság került hurokra. A szép kom- 

pánia élén a temesvári cs. kir. osztrák nemzeti bank fiók 
intézetének egyik hivatalnoka állt, ki most szintén a hü- 

vösön van. Egy tanyán megtalálták az elkészitett papiro- 

kat és sajtót is; 50 és 10 frtos bankjegyeket gyártottak. 

A ,Figyelő" irodalmi és szépmüvészeti he- 
tilap julius -deczemberi folyamára – megjelenik ha- 

vonként négyszer másfélnegyedrétü sürün nyomott iven 

—– előfizetést nyit az irodalmunkban ismert nevü szer- 

kesztő Szana Tamás, félévre jul. — decz. A ft, év- 
negyedre jul.— szept. 3 ft. E komoly, tudományos folyó- 

irat ezélja: a közmüvelődési érdekeket minden irányban 

ségtanból az 5-ik, délután a természettan és bölcsészetből 

felkarolni, a tudomány, irodalom és müvé aladá- 

sát figyelemmel kisérni, ismertetni. E tartalomdus heti- 

lap hézagot pótol irodalmunkban s maig még sem talál 

kellő pártolásra, bár kiváló irói erők és szerfelett érde- 

kes tárgyakról hoztak közleményeket a mult félévben is ; 

számos ismeretterjesztő czikket, szépirodalmi műveket és 
könyvbirálatokat nyujtott a ,Figy e 1ő4 olvasóinak, még 
Petőfi Sándor, Szalay László és Madách Imre 
kiadatlan műveiből is hozott irodalmi gyöngyöket s ezt 

tenni jövőre is igéri Könyvészet ezimü rovatában közli 

a jelesebb hazai és külföldi ujabb munkák czimét tájé- 

kozásul. Rovatainak száma is rendes lapszemlével sza- 

porodik. Ajánljuk e nagybecsü hetilapot olvasóink kiváló 

figyelmébe. 
— A Tuilleriák részleges helyreállitása. 

Tapasztalt müvészek ama szerencsétlen palota megvizs- 

gálása után azon véleményben vannak, hogy a középső 

darab, mely épitészetileg az épületnek legszebb része, 

nincs annyira megrongálva, hogy annak helyreállitása 

lehetetlen lenne. Az épület mindkét végén lévő pavillonok 

szintén fönntartatnának, s a kertek kiterjesztetnének 

azon üres terekre, melyek azok és a központi épület 

közt maradnának. 

— Az amerikai németek is megülték a dia- 

dalünnepet mindenfelé; igy Uj-York állam Albany vá- 

rosában ez alkalomra nagyszerüű körmenetet rendeztek az 

utczákon, s a mészárosok diadalszekerén e verssorok 

diszlettek : 
A mészáros müve békés, 

Bár hatása romboló, 

Taglójától éltét veszti 

Ökör, birka és disznó. 
Mit készit, elfogy csakhamar, 

Nyugtok nincs a würstliknek, 

S a mészáros naplementig 

Béltömésben dermed meg. 
- Ui találmány. Azon számos szerencsétlen- 

ségek meggátlására, melyek a vasuti vonatok — igen 

lassu megállitása miatt – napról napra gyakrabban 

ismétlődnek, Kövesdy Dániel egy ruganyos vasuti kerék- 

kötőt talált fel. 
— Előfizetési felhivások. Laurencsics Ferencz 

előfizetést nyit 2 ftjával ily czimű könyvre „Az ember és 
a házasság,4 melyet Debay hires munkája után fordit. 

Szeptember közepén jelenik meg 20—22 iven. A tiszta 

jövedelem fele a Szegszárdon emelendő Garay-szoborra 

fordittatik s az összegek a forditó neve alatt Pestre 3 dob- 

utcza 23. sz. küldendők. – Ambrus Alajos veszprémi 

gymnasiumi tanár és Szauter Antal a pécsi reáltanoda 

igazgatója ily czimü munkára nyitnak előfizetést: „A 

tornatanitás a néptanodákban" tanitók számára segéd- 

könyvül. A könyv előfizetési ára 1 ft 30 kr s ez összeg 

Szauterhez Pécsre küldendő. 

— A boldogságos szüz Szlavoniában. Szla- 

voniából irják az „AÁlföld"-nek, Gát községben nehány 
hét óta egy nő tartja tévhitben a népet csodás események 

elbeszélésével, elannyira, hogy már messze elterjeszték 

a hirét, hogy itt van az uj szüz Mária, ki a szegény né- 

pet tanitja, s a betegeket is meggyógyitja. Már betegeket 

is visznek a nőhöz, ki vagy csaló, vagy rajongó. Beszél 

a népnek a czifra ruhák és gyárak ellen, melyeket le- 
rombolni istenes munka. Hogy miként jutott a nő prófétai 

hivatásához, azt egy hivő, ki személyesen látta, igy be- 
széli el: Gát községben egy 30 éven felüli leány már 

több évvel ezelőtt megvakult, de Isten erkölcsös maga- 

viseleteért visszaadta neki szeme világát. Midőn a mult 

öszszel az ég vörös volt, (az északi fényt érti,) isten 
magához hivta az égbe. - A leány imádkozott és min- 

dig fölebb emelkedett a földről. Egyszerre csak a ma- 

gasságból lelőgatnak neki egy „svidnyak"-ot (magyarul 

aló nadrá. ), azon ma 
nyak végére érvén tovább egy fon alon, azután egy haj 

az égbe, s ezek alatta mind nem szakadtak el. Igy fölért 
az Istenhez, egy öreg emberhez, nagy ösz szakállal, ki 

azt mondá neki: „Lányom, teveled mindent próbáltam, 
de látom, hogy tiszta lélek vagy, azért te eredj és ta- 

nitsd a népet." 

(Neerolog.) Egerpartaki Márk Ferencz m. k. 
pénzügyi titkár a maga, s gyermekei Ákos, Irén, Ida, 
Etelka, Nina és Zelma; nemkülönben a boldogultnak 
testvére Scharschmidt György m. k. kohónagy és arany- 

váltó ; ugyszintén elhunyt testvéreinek gyermekei : Schlautf 
Victor, Paula és Albert; Nessefeld Ferencz nevében fáj- 
dalomdult kebellel jelenti, forrón szeretett noje, páratlan 
gondos jó anya, testvér és nagynéne Scharschmidt 

Idának, életének 40-ik,a legboldogabb házasságnak 19. 

évében, f. é. jun. hó 23-án d. u. 2 órakor hosszu szenvedés 
után történt gyászos kimultát. Megtört égy szerény, de 

nemes sziv, mely csakis övéi föláldozó boldogitásában 
kereste és találta földi boldogságát. A ravatalt körül 
állják a bánatos férj, hat még kiskoru árváival, kik a 

veszteség nagyságát még fölfogni nem birják, és az el- 

hunyt nővérének hajadon leánya Paula, kinek szeretet- 

ben második anyja volt. Földi részei f. év junius 25-én 

d. u. 4 órakor, párizsutczai 209. számu háztól a közte- 
metőbe fognak kisértetni; — lelkeért pedig az engesz- 

telő áldozat f. év junius 26-án reggel 10 órakor a ke- 

gyesrendüek templomában az örök Urának bemutattatni. 

Kolozsvártt, 1871 junius 23-án. 

Árjegyzék a Kolozsvártt junius hó 22-én tartott 

hetivásárról, Calsó a. mérő középár.) Tisztabúza 5 frt. 

60 kr. Elegybúza 4 frt. — kr. Rozs 4 frt. 6 kr. Árpa 

— frt. – kr. Zab 2 frt. 30 kr. Törökbúza 4 frt. - kr. 

Pityóka 2 frt. 30 kr. Marhahús fontja 23 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Jun. 23-ról: 50, Metalligues 59.50. 5%, Nemzeti 

kölcsön 69.10. 1860-diki államkölcsön 100.—. Bank- 
részvények 780. Hitelrészvények 291.10. London 124. 
—. Ezüst 121.75. Cs. kir. arany 5.8834,. Napole- 
ondor 9.858/. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.— 
Temesi 78. -. Erdélyi 77.25. Horv.-Slavon 85.75. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

TUitkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt !Iórától 1-ig és 

délután 3 órától 5-ig. 
Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 

I-ső emelet 14 sz. 

ijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

686. polg. 1871. 

rezése elrendeltetvén, ennek foganatositására első 

rverezésen a becsáron alól is el fognak adatni. 

árverési feltételek a következők: 
. Fölperes által vitt végrehajtás mellett lefoglalt és 

képviseltetni. 

telár fölöslegére fognak utasittatni. 

Szászváros 1871. évi május hó 25-én. 

MHivatalos. 

Árverési hirdetmény. 
Szászvárosszék és város tanácsa mint törvényszéknek folyó évi május hó 25-én 686. 

olg szám alatt kelt végzése folytán közhirré tétetik; miszerint nagy-rápolti Barcsay Mária 
egy Sándor Gergelyné — képviselve ügyvéd Rajnay Ignácz által mint végrehajtó részére 
1 frt 34 kr töke követelése és járulékai kielégitése végett Steiner Sámuel Polátsek Áron 

toda szászvárosi lakos végrehajtást szenvedettől lefoglalt Szászvároson 29 és 30 összeirási 

n alatt fekvő és 25,150 írt o. é. becsült lakházaknak és szeszgyárnak végrehajtás utjáni 

ő napjának, szükség esetében pedig második határidőül folyó 1871 évi szeptember hó 

apjának mindenkori délelőtti 10 órája a helyszinére azon kijelentéssel tüzetik ki: hogy 

árverezésnek netán eredmény nélküli elmultával a fenntebb körülirt ingatlan javak a 

n találtató 29 és 30 összelrási szám alatti a régi posta-utozában Koncz János és Buksa 

féle házak közötti két házastelek melléképületekkel együtt a fent mondott tartozás be- 

ajtása végett nyilvános árverezés utján legtöbbet igérőnek biróilag el fognak adatni ; 

II. Árverezni kivánok 50, frtot tartoznak bánatpénzül letenni, becsérték után, vagy is 

frtot ennek letételétől végrehajtást vivő azonban föl van meutve. 

1II. A megvevő a vásár árt három részletben tartozik — az árverezés után 44-, 130- 

pra a törvényszéknél befizetni, ha csak a hitelezőkkel és az adóssal máskép ki m 

ik; 

A megvásárolt fekvők rögtön phisikai birtokába adatnak megvevőknek az árverező 

tal a lefoglalási jegyzőkönyv szerint, a tulajdonjog átirását azonban megvevő csak 
érheti; ha az árverezési föltételeknek tökéletecsen megfelelt. 

Egyszersmind pedig azon jelzálagos hitelezők, kik nem ezen törvényszéki hatóság szék- 

vagy annak közelében laknak — fölszóllittatnak, hogy a vételár felosztása alkalmával 

k viseltetésök végett ezen hatóság székhelyén megbizottat rendeljenek és azok nevél 

dásig jelentsék bé, mert ellenkező esetben részökre hivatalból kinevezett gondnok által 

re a prts. 433. és 466. §8-hoz képest fölhivatnak mindazok, kik a fenntebb körül- 

iránt tulajdoni vagy más igényt avagy elsőbbségi jogokat érvényesithetni vélnek, hogy 

ket a hirdetmény közzétételének utolsó napjától számitandó 15 nap alatt, elsőbb- 

nyeiket pedig az árverés kezdetéig ezen törvényszéknél annyival bizonyosabban 

bé, mert külömben azok a végrehajtási árverés foganatositását nem gátolván, igénylők 

Sz. 3141–340 

2-3 (194) 

kötelezettsége. 

Pályázat. 

A zsillvölgyi m. kir. köszénbánya hivatalnál 

betöltendő a számvivői állomás, mellyel egybe 

kötvék: a IX-ik rangosztály, 1000 frt évi fize- 

tés, 20 bécsi őlfa járandóság, melyből azonban 

csak egy negyed természetben, a többi háromne- 

ved fejében köszén, még pedig minden egyöl 
fa helyett 16 bécsi mázsa köszén szolgáltatik 

határidőül folyó 1871 évi augusztus ki, továbbá 4, ,-nyi részilleték a tisztanye- 
reségből, s addig mig nyereség vagy az abbó 

a tisztviselőknek nyujtandó részesités szervezve 

nem lesz, ezen illeték pótlékául évenként 150 

frt, szabad lakás, azon felül az ezen állomáson 

töltött 5-ik és megint 10-ik év után a fizetés- 

megbecsült 25,150 frt értékü Szász- nek évi 100, illetőleg 200 forintnyi felemelésre 
való igény, végre a fizetés két harmadának 

megfelelő biztositék készpénzbeni letételének 

Pályázóktól főkép kellő jártasság a számvi- 
telben, a pénztárkezelésben és a fogalmazásban, 

3-3 (192) továbbá a magyar, román és német nyelvnek ,, 
ismerete kivántatik. 

tézendők. 
A m kir. bányaigazgatóság. 

Keltőleg felszerelt folyamodványok f. év ju- 
lius hó végéig alólirt bányaigazgatósághoz in- 

Kolozsvártt 1871. junius 13-án. 

3-3 C191) 

Őz- és szarvas-agancsok, 
az elsők nagyon magas és erős vagy ferde 
alakban, utóbbiak sok ággal, magas árak- 
ban vásároltatnak. Ajánlatokat elfogad e 

ó hivatala St. W. 44. jegy alatt. 

8, 10, 15 kr. 

1-3 

Nem hivatalos. 
A gőzbe fözött gyümölcsös üvegek be- 

kötéséhez, ajánlja alólirt a n. é. közönség- 
nek ez idén érkezett legjobb minőségü 

Pergament papirjait. 
Egy közönséges iv ára 7 kr. sima fajta. 
Tekercs belinek röfje 20, 25, 30.,, , 

Ehez szükségeltető spárgák, ! csomó 3, 

Keresztesy Pál 
kolozs. első papir-raktárába, gr. Gyulai ház a. 

c195) 

193) 
Kül-monostor-utczába közel 

Cöl kiterjedésüű - 

nagy kert két lakházzal 
akár egészszen, akár három részre osztva 

eclacdo. 
Miről, valamint más a város akár mely 
részébe található házak és telkek, ugy 
falusi birtokok eladásáról értehezhetni 

lehet kis-mester-uteza 147 számu háznál 

Szenkovich Mártonnal. 
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Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 
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